庙桥小学育英乡村学校少年宫

第19届科技节活动方案

（2020-2021学年）

一、指导思想
青少年科技活动是提高青少年科学素养、开发科技人力资源、提高国民创新能力的重要途径。我校坚持举办校园科技节系列活动，科技节已成为我校学生最受欢迎的活动之一。为进一步加大科技教育力度，提高我校科技教育水平，特举办这次科技节，以促进我校的科普教育工作，弘扬科学精神、传播科学思想，丰富校园文化生活，培养学生的创新精神和实践能力，不断推进我校素质教育的全面实施。

二、科技节领导小组成员
组 长：吴忠
副组长：韩小峰  陈彩云
组 员：周水英 莫伟娟 庄  峰 张  伟 赵晓英 顾春辉

沈建文 刘  东 张  敏 吴小红 孙  星

三、活动宗旨及主题
活动宗旨：实践、创新、合作、生活。
活动主题：我们爱科学
四、活动时间、对象
活动时间：2021年3月—4月；

活动对象：全校学生
五、活动内容
（一）、科学幻想画（1—6年级）
1、竞赛内容：科幻画以“畅想未来 美好生活”为主题。

可用油画、国画、水彩画、钢笔画、铅笔画、蜡笔画、版画、粘贴画、等绘画种类、风格及使用不同材料表现。科幻画作品反面贴上附件中提供的标准标签，画幅规格为：3—6年级：54cm×38cm(4开)。1-2年级：A4纸。

2、作品上报数量：科学幻想画以班为单位报送，每班三张上报。拒收抄袭、重复等无创新点的作品。

3、2021年4月5日下午4点前作品交沈建文老师处，逾期作弃赛处理。
（二）、科技小制作（1—2年级）
1、竞赛内容：材料自选、造型自定的各类手工作品，有科技、科幻色彩的作品尤佳。小制作提倡利用废旧物品制作。在作品上贴上标签，注明作品名称、作者、班级、使用说明等。
2、竞赛要求：以班为单位报送，每班3个作品上交（不得多交）。

3、2021年4月5日下午4点前作品放置探究室。
（三）、益智模型比赛（1—6年级）
1、一、二年级：七巧板

竞赛内容：比赛为一轮。以规定的一副七巧板，在规定时间（3分钟）内拼出多幅不同的图形，拼出图形多的获胜（时间到没拼完的一幅继续完成，继续计时，等完成后停表，记录具体时间）。图形数量相同以时间短的列前。每幅拼摆出的图形应当由全部的七块板组成，且板与板之间要有连接，如点的连接、线的连接或点与线的连接。

竞赛要求：每班3名选手参赛。

2、三、四年级：九连环 

竞赛内容：比赛为一轮。比赛器材自备，选手分别拆完九连环，并再将九连环恢复好，时间短者优胜。九连环由选手自备。每次拆完和恢复好，都要主动向评委示意，得到评委确认后再进行下一步比赛。比赛时间15分钟，没完成的选手记录当时完成进度，裁判根据进度排定名次。

竞赛要求：每班3名选手参赛。

3、五、六年级：魔方

竞赛内容：选手分别恢复三阶常规魔方，所用时间短者优胜。魔方自带。如果比赛时，魔方意外损坏，由选手提出更换魔方，但是计时不停止。成绩统计以选手完成时间来进行排名。比赛时间10分钟，没完成的选手记录当时完成进度，裁判根据进度排定名次。 

竞赛要求：每班3名选手参赛。

（四）、科技模型竞赛（1—6年级）
1、1-2年级：手掷折叠纸飞机。

竞赛内容：选手在10分钟内完成手工折叠纸飞机（含调飞时间内），纸张限1张A4纸。折叠完成的纸飞机要求：机身长度不得小于15厘米、至少有双翼，不得添加任何物质，飞机纸张不得有残缺和撕、剪。选手在起飞线外将纸飞机依次向前手掷，飞机出手即为正式飞行。

手掷纸飞机放飞为单轮决胜，每轮可投掷2次，取最好成绩，飞行远者列前。

竞赛要求：每班3名选手参赛。

2、三、四年级：龙卷风
竞赛内容：参赛队员自己制作龙卷风模型。竞赛时运动员在2分钟内使用气流生成板（约A3纸大小）操纵“龙卷风”，从起点向终点完成一次飞行，记录所得分数。
比赛场地在长度为10米、宽度分别为2米和0.5米的场地两端设置起点和终点（室内）。在不同距离设置不同的得分值点。
比赛器材自带，并在每架龙卷风上清楚的写明班级、姓名。比赛进行两轮，如运动员中途脚踩边线，则记入当时所处区域的成绩；如运动员对“龙卷风”失去控制，则记入当时所处区域的成绩；取较好的一轮成绩作为正式成绩排定名次。以下情况判成绩无效：“龙卷风”起飞后与运动员任意部位发生触碰，该轮成绩无效。越线放飞的该竞赛成绩为0分。使用他人龙卷风参赛的该轮成绩为0分。

本次比赛为飞行两轮，取较好一轮的成绩为最后成绩。成绩相同比较另一轮。
竞赛要求：每班3名选手参赛，模型不能互用。

2、五、六年级：回到原点

竞赛内容：用一张A4纸制作一架能飞行的手掷飞行器，要求用手掷飞行器往前飞行至少1米以外，然后返回原点，测量飞行器与原点的距离，越近越好。 

本次比赛为飞行两轮，取较好一轮的成绩为最后成绩。成绩相同比较另一轮。
竞赛要求：每班3名选手参赛，飞行器不能互用。

（五）、信息竞赛

1、打字比赛（3—6年级）

竞赛内容：以班为单位，比赛时间为10分钟，各班参赛选手各带好本学期语文书参加比赛，比赛形式为在WORD中输入指定课文。10分钟内统计字数，以字数统计成绩(扣除错别字)，中文输入法自选，不限。
竞赛要求：每班限报三人，男女不限，年龄不限。

2、聪明算独（1-6年级）

    竞赛内容：在 n*n 的方格中（3≤n≤9），填入 1～n，使之满足如下条件：1、每一行的数字不能重复。2、每一列的数字不能重复。3、粗线框起来的部分称为算组。每一个算组会提供一组数字及运算符号，算组中的数字在采用指定的运算方法后，其答案必须和所提供的数字相同。一年级只使用加减法，二年级及以上使用加减乘除。总时间20分钟。每题答对一格得1分，每题全对加20分。总得分多者列前，若得分相同，时间少者排名在前。（一、二年级3*3。三年级3*3、4*4。四五年级4*4、5*5、6*6。六年级5*5、6*6、7*7。）
竞赛要求：每班限报三人，男女不限，年龄不限。
（六）、科普活动（1-6年级）

为了全面提高学生的现代文明素质和环境意识，普及环境科学知识和环境法律知识，树立良好的环境道德观念，让每个学生从小养成环保意识，让我们的身体更加健康，让我们的家园建设的更加美好。学校组织开展科普日教育活动，观看科普展板，科普电影等。

活动时间：待定。

六、奖励办法：
1、学校将在科技节各项比赛中评选出个人一等奖，二等奖。科技节按班级成绩评选总团体一、二等奖。

2、相关比赛情况、结果将在校园网上公布。
七、活动要求:

1、要广泛宣传、营造氛围，做到精心组织、积极参与、讲究实效，鼓励每个学生参加。
2、要在普及和普遍参与的基础上择优，落实好参加校级比赛的人选。
3、比赛报名表2021年4月2日前发送刘东QQ或邮箱444141369@qq.com,文件名改为班级名。

4、有关比赛的具体安排，届时请关注通知。
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