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	学习内容： 
常州市教育系统师德专题教育 “六大行动”实施方案
为贯彻落实《教育部关于在教育系统开展师德专题教育的通知》（教师函〔2021〕3号）《省委教育工委省教育厅关于印发<全省师德专题教育实施方案>》（苏教师〔2021〕2号）要求，结合党史学习教育，引领广大教师坚定理想信念、厚植爱国情怀、涵养高尚师德，以优异成绩向建党100周年献礼，经研究，决定在全市教育系统开展师德专题教育活动。现制定如下实施方案。
一、重要意义
师德师风是评价教师队伍素质的第一标准，教师思想政治和师德师风建设工作是凝心铸魂、立德树人的基础性工程。开展师德专题教育活动，是深入学习贯彻习近平总书记关于教育重要论述精神的重要举措，是将“四史”学习教育活动融入日常教育教学的重要途径，是全面提升广大教师政治素养、师德涵养和专业能力的重要抓手。各级教育部门和中小学校要切实提高政治站位，站稳人民立场，将师德专题教育作为重点工作抓紧抓实抓好，高标准高质量推进师德专题教育走心走深走实，不断提高人民群众在教育改革发展中的获得感和满意度。
二、重点任务
将师德专题教育与教师思想政治工作、业务能力建设有机结合，融入日常、抓在经常，健全完善教师思想政治和师德师风教育常态化培训机制，进一步做好以下几方面的工作：
（一）“大主题”学习行动。各地各校要认真组织研读习近平总书记关于师德师风建设的重要论述，把师德专题教育作为教师开学教育第一课，教师培训开训第一课和新教师入职第一课内容。各校结合建党百年系列庆祝活动，确立2021年度“大主题”学习方案，组织广大教师开展有计划安排、有形式创新、有学时要求、有时间节点、有督促检查、有效果总结的系统化学习，可参考《常州市教育系统师德专题教育学习档案表》（附件2）。结合“四史”学习教育，突出重点、抓住要点，推动师德专题教育深入人心、全员参与，引导广大教师把学习成果转化为推动工作的具体行动。
（二）“大政策”宣讲行动。各地各校结合实际，系统宣讲解读《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》（以下统称“十项准则”）等师德师风建设有关政策，将准则全面纳入新教师入职培训和在职教师日常培训，帮助广大教师全面理解和准确把握每一条、每一项具体内容，让“十项准则”入脑入心。开展学习督导和效果测评，做到全员覆盖、应知应会、必会必做。
（三）“大警示”教育行动。各地各校对照师德师风建设有关要求和《常州市中小学幼儿园教师职业行为负面清单》和《常州市中小学幼儿园教师违反职业道德行为处理办法（试行）》，严肃查处教师违规有偿补课、发表不当言论、违规收受财物、体罚或变相体罚学生以及学术不端等师德失范行为，严格执行师德失范行为“零容忍”。对于师德违规行为，要详细通报违规问题及处理结果，组织教师讨论剖析原因、对照查摆自省，做到时刻自重、自省、自警，强调专业敬畏与行动自觉。
（四）“大先生”选树行动。市教育局组织开展“我心向党·立德树人”百名优秀教师师德故事巡讲活动，各地各校要通过多种形式加强观摩学习，激励广大教师努力成长为立德树人的“大先生”。通过评选龙城十佳教师、师德标兵、师德模范和优秀师德案例评选等活动，激励广大教师见贤思齐，营造人人崇尚先进、人人争当先进的良好氛围。要结合第37个教师节庆祝活动，树立一大批可敬、可亲、可学的身边优秀教师典型，引导广大教师从“被感动”到“见行动”，在教育系统掀起争做“四有”好老师的热潮。
（五）“大家访”服务行动。围绕“为民办实事”行动，各地各校要组织开展校长、班主任、教师“进社区进家庭”活动，制定工作计划，落实工作举措。“进社区”活动以校长为主，进一步深化学校和社区共建机制，引导全社会共同关心教育、支持教育、理解教育，促进资源共享，形成教育和社会双赢互动局面。“进家庭”活动以班主任和任课教师为主，进一步深化家校沟通机制，力争走访更全面、更深入，对家庭经济困难、学业困难、留守儿童等学生要优先安排走访，并适当增加走访次数，形成家校共育合力，帮助他们健康成长。
（六）“大治理”专项行动。各地各校要围绕群众反映强烈的“体罚、侮辱学生”“到校外培训机构兼职取酬问题”“顶风违纪有偿补课及有偿家教问题”“违规向学生推销教辅材料”等师德师风突出问题，畅通反映渠道，认真对待群众举报，做到有诉必查、有查必果、有果必复，规范处理权限、规则、程序。各地各校要对前一阶段开展的“六个一”行动方案进行“回头看”，查找工作不足和薄弱环节，采取切实有效措施，将工作做实、做深，对于违规行为绝不姑息迁就。各级各类学校教师要全面摸排，自查自纠，填报《常州市教育局中小学在职教师个人补课事项报告表》（附件3）并在校内公示。
三、组织保障
（一）加快工作推进。各地各校要结合实际，精心制订师德师风专题教育工作方案，认真部署相关工作，不断加强师德师风建设。要把开展师德专题教育同学习“四史”相贯通、同教师思想政治工作相融合，深化协同联动机制，加快工作推进。中小学校长是学校师德专题教育的第一责任人，要切实提升使命意识和责任意识，确保师德专题教育深入开展。
（二）加强督促指导。市教育局成立师德专题教育领导小组，各地各校相应成立指导小组，加强顶层设计与指导协调。市教育局将采取实地查看、随机抽查、座谈交流、电话随访等方式进行督促检查，确保师德专题教育取得实效。
（三）加大宣传力度。各地各校要充分发挥电视媒体、橱窗板报、微信公众号等“两微一端”校内外媒体平台作用，通过新闻报道、典型宣传等形式，广泛宣传和报道师德专题教育开展情况和实效，始终保持有利于治理的舆论态势和氛围，充分展现新时代人民教师为党育才、为国育人的奋进风貌。

	讨论体会：
张倩：我在工作中的不足就是缺乏创新意识，缺少更优化的方式来带动学生更加省力的学习。以后还需不断完善自己的知识储备，全面提升自己的能力。
汤明洁：在教育教学中对待纪律较差的班级或者学生要更有耐心不要直接批评，上课要更注重音乐性及学生对音乐的感受，业余时间勤学习，不断努力提高自己的专业修养，快乐教学，做学生喜欢的老师。
许春燕：用爱心、细心关爱每一个孩子是我一直想做而一直在做的事情，可是，有时还是会被个别的淘气孩子惹毛了。说明我工作做得不够细致，没能事事站在孩子们的角度想问题。
沈贤玲：对后进生要有更多耐心，更好地遵循因材施教原则，要多学习心理学知识，对心理和生理上有缺陷的孩子给予更具体更有针对性的帮助。
戴宁聿：作为低年级组年轻的班主任，经验不足是我的弱点。比如说遇事时我还缺乏足够的沉着与冷静，对于一些突发情况处理也不够灵活。有时我也会大声训斥调皮的孩子，试图通过音量控制全场。但，有一次，一通电话给了我启发。事情是这样的，课堂上，我大声训斥学生要求班级安静，为了“杀鸡儆猴”，随意选择了一个当时还回头的学生进行训斥。这位孩子回家后，就有点害怕，不怎么想来上学了。因为他认为老师不喜欢他。
孩子妈妈的这通电话，也让我反思自己，大声训斥，其实某种意义上说只是在宣泄自身暴躁的情绪，对于一些懵懂无知的孩子，是毫无教育意义的。希望以后能控制住情绪，再进行教育。
朱群如：在教学上我对待孩子有时耐心还不足，因此以后的教学中我要更加有耐心。还有平时我的自身学习还不够，要多多学习新的理念，多看书，并把它运用到教学中。
钮敏玉：教学上还不够细致，教案钻研程度不够，对学生不够耐心。
上官娴：向年轻老师学习，充分运用信息技术进行教学。
刘东：年龄越大，学习的动力也越弱。面对日新月异的科学发展，孩子的求知欲也日益高涨，好多问题老师也无法回答，作为一名科学老师，今后还是要不断学习，不断提高。
沈建新：由于身体原因，有些会计工作做得不及时，以后尽量提高效率。
郭霖：在教学过程中缺乏创新思想，对体育课程改革理解不够透彻。在今后需要多学习课改方面的理论知识，再运用到平时课堂中去。
杨秋玉：体育老师应该利用自己的长处，陪学生玩，陪学生锻炼身体，从而人学生学会锻炼身体的方法。也让学生更加聪明活泼开朗伶俐。
徐丹：认真上好每一节课，及时过关每一本作业，不放弃每一位学生，并及时告知家长孩子在校学习情况。
活动掠影：
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