
“讴歌改革开放，点赞新武进”征文

改革四十年，梅花扑鼻香
                                                            武进区庙桥小学 张  伟
改革开放四十年，砺得梅花扑鼻香！今年是改革开放40年。40年风雨兼程，40年硕果累累。过去的40年，中国创造了举世瞩目的发展奇迹，亿万中国人的生活发生了翻天覆地的变化。我们武进，也与祖国休戚与共，风雨同行，书写了一路辉煌。
我，为自己是一个中国人而自豪！
40年前的1978年12月，十一届三中全会在京召开，邓小平同志作出了把党和国家的工作重点转移到社会主义现代化建设上来和实行改革开放的战略决策。自此，党和国家的一系列方针政策就像煦暖的阳光一次又一次地驱走了祖国大江南北的黑夜，让人们从烦恼中不断地走出，收获到一串又一串的惊喜。

我就生长在这片神奇的土地上，作为一名在八十年代初出生的公民，我经历了中国从振兴到腾飞的过程。40年来，改革从农村到城市、从经济领域到其他各个领域全面展开，逐步深化。对外开放的大门从沿海到沿江沿边、从东部到中西部循序打开，全方位推进。这场历史上从未有过的大改革大开放，极大地调动了亿万人民的积极性，使社会主义在中国真正活跃和兴旺起来，使社会主义制度在除弊创新中不断完善和发展，实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变。尤其是改革开放40年的发展,中国人民的生活实现了由贫穷到温饱,再到整体小康的跨越式转变；中国社会实现了由封闭、贫穷、落后和缺乏生机到开放、富强、文明和充满活力的历史巨变。经济实现了持续快速增长，综合国力进一步提高；民生得到显著改善，人民生活总体上达到小康水平，市场供求关系实现了由卖方市场向买方市场的历史性转变；社会主义市场经济体制初步建立，市场配置资源的基础性作用明显增强；积极调整和完善所有制结构，打破单一公有制经济格局，各种所有制经济在国民经济中的比重发生了深刻变化；对外贸易迅速发展，利用外资成效显著；科技教育快速发展，社会事业全面进步；中国社会先进生产力不断发展；经济政治文化建设成效显著；主人翁意识显著增强；受教育水平和文明程度明显提高，社会整体文明程度大幅提升；融入了世界主流文明，锁定了中国的发展道路。

改革是中国的时代精神，这种精神就是面向世界，面向未来，面向现代化，改革开放，是中国共产党领导全国人民的伟大历史性创造。解放思想，实事求是，与时俱进，大胆探索等等，构成了我们的改革精神、时代精神，吸收世界上一切有益于我们的营养，创造性地推动中国的发展。40年来，我们在世界这个汪洋大海中，沿着中国航线，驾驶着我们这艘不断成长的“中国号”巨舰，乘风破浪，勇往直前。

我，为自己是一名人民教师而自豪！

岁月不居，春秋代序，改革开放40年让武进教育焕发出了前所未有的生命力。四十载春华秋实，武进教育既见证了改革开放的历史性变革，也推动了改革开放“变不可能为可能”的生动实践。
因为是我的国家给我了一个稳定的工作，使我生活上可以衣食无忧，快乐的生活。在今后的日子，我，作为一名伴随改革开放成长的人民教师，要做一名具有无上的仁爱、无量的智慧、无限的胸怀和无穷的能量、全心全意为学生服务的好老师；在以后的教育道路上，我将继续奋力前行、不断修炼充实自己，让自己的仁爱、智慧、胸怀、能量得到更大的提升，让自己逐渐靠近心中的志向。

改革开放四十年对于我来说真的是如同一部跨时空梦幻电影，恰似在昨日，却是在今天。四十年来经济快速发展，制度不断的改善，人们的生活条件、生活方式、思想观念都发生了极大的变化。回忆四十年来的成就，走过的历程，不得不感谢改革开放的伟大政策，使我能够稳步发展，让我们共同展望祖国明天的更加美好。

